

学党史 悟思想 办实事 开新局

学党史要旗帜鲜明反对历史虚无主义

□ 逢增森

反对历史虚无主义 就要坚持唯物史观

历史虚无主义的本质就是拿中国共产党的历史做文章,进而扰乱人心,煽动推翻中国共产党的领导和社会主义制度,其危害至深。东欧剧变、苏联解体,就是从否定中国共产党历史、否定社会主义建设历史打开缺口的。如果任由历史虚无主义滋长蔓延,我们就可能重蹈苏联覆辙。因此,开展党史学习教育是批判历史虚无主义的锐利武器。

在党史学习教育中,要旗帜鲜明反对历史虚无主义,就要坚持唯物史观。唯物史观是识别和应对历史虚无主义最有力的思想武器。列宁强调,唯物史观是“唯一科学的历史观”。实践证明,唯物史观的特殊地位和特殊作用,不是某个人或某个集体自封的,而是屡经理论交锋、屡经实践检验胜出的。唯物史观是人们正确对待历史的根本指针,其涵盖的立场观点方法是:站在党和人民的立场,用辩证的、历史的、实践的观点来解读与运用历史,坚持党性原则与科学精神的统一,处理好政治与学术、历史与现实的关系,维护正确结论,反对错误倾向,真实地传播中国共产党历史。党的百年历程和辉煌成就充分证明,任何虚无党的历史的言行都是站不住脚的。因此,学好党史是我们反对各种形式历史虚无主义的锐利武器。

习近平总书记在党史学习教育动员大会上指出:“要旗帜鲜明反对历史虚无主义,加强思想引导和理论辨析,更好正本清源、固本培元。”这一重要论述,为开展新时代党史学习教育提供了根本遵循,开展党史学习教育是反对历史虚无主义的大好契机。

反对历史虚无主义 就要坚定“四个自信”

中国共产党的一百年,是创造辉煌、开辟未来的一百年,在百年接续奋斗中,党团结带领人民开辟了伟大道路,建立了伟大功业,实现了从站起来到富起来再到强起来的伟大飞跃。我们深刻地认识到红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易。习近平总书记指出:“当今世界,要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话,那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。”自信是推动社会发展、国家富强、民族振兴的强大精神动力,是一个国家和民族继续前行的重要保障。一个国家和民族的自信,是建立在其实力及其历史上取得的成功基础之上的。

历史虚无主义曲解中国历史、中国共产党历史,丑化党的领导、否定社会主义制度,严重影响“四个自信”的社会认同。历史虚无主义在否定党的“四个自信”方面有如下表现:一是否定中国特色社会主义道路。其实质是为了攻击中国共产党的领导和执

政地位,消解中国特色社会主义最本质特征和根本政治保证。二是攻击中国特色社会主义理论根基,实质是动摇人们对其光明发展前景的坚定信心。三是质疑中国特色社会主义制度选择,意在把中国引入改旗易帜、照搬西方资本主义制度的歧途。四是贬低中华民族优秀文化成就。其实质在于贬损民族精神、挑衅民族底线,歪曲社会主义核心价值观,打消民众文化认同感,冲击民族自尊自信,消解凝聚中华民族发展合力的精神保障。因此,在党史学习教育中,我们一定要坚定“四个自信”。道路自信是破除历史虚无主义的“奠基石”,理论自信是克服历史虚无主义的思想指南,制度自信是瓦解历史虚无主义的根本保障,文化自信是消解历史虚无主义的内生动力。当前,面对历史虚无主义思潮,只有坚定“四个自信”,从历史的角度客观了解中国特色社会主义道路、理论、制度、文化的发展历程,探索我们取得当前伟大成就的原因,理性认清历史虚无主义错误思潮的成因及危害,努力学习、自觉践行马克思主义理论与中国特色社会主义核心价值观,才能从根本上抵制、消解、破除历史虚无主义错误思想。

反对历史虚无主义 就要坚守人民立场

近年来,历史虚无主义通过多种形式借助网络传播,造成了恶劣的社会影响,必须坚决反对。历史唯物主义认为,人民是推动历史发展的根本动力。历史虚无主义蔑视人民力量,丧失人民立场,立场和历史观都出了问题。因此,反对历史虚无主义必须坚持唯物史观,坚定人民立场。我们党的百年历史,就是一部践行党的初心使命的历史,是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。历史充分证明,江山就是人民,人民就是江山,人心向背关系党的生死存亡。赢得人民信任,得到人民支持,党就能够克服任何困难,就能够无往而不胜。人民群众的获得感、幸福感、安全感和满意度越高,历史虚无主义等歪风邪气存在的空间就越小,深入了解中国共产党历史的人就越多,积极拥护中国共产党领导的力量就越强。只有这样,才能从方法论的高度对历史虚无主义进行有力反击。

反对历史虚无主义是每一位共产党员应该履行的政治责任,共产党员要努力增强反对历史虚无主义的政治自觉、理论自觉和行动自觉,旗帜鲜明同一切歪曲丑化否定党的历史、党的领袖和英雄模范的言行进行坚决斗争。

(作者为青岛西海岸新区工委党校助理讲师)

从“延安精神”中汲取智慧和力量

□ 张冉博

发展密码之一>>> 坚定正确政治方向

政治方向对一个党、一个党员干部来说都非常重要。“打断骨头还有筋,割了皮肉还有心,只要还剩一口气,爬也爬到延安去”,当年,正是由于我们党的政治方向正确,才吸引了一大批有志之士投奔延安。延安13年,如果没有正确政治方向的指引,那么也就不会有正确的革命运动。从瓦窑堡会议抗日民族统一战线方针的确立,一直到毛泽东在党的七大上发表《论联合政府》政治报告,无不体现着我们党在延安时期所坚定的政治方向。

信之弥坚,仰之弥高。一个党要有坚定正确的政治方向,一个党员干部要有坚定的理想信念。延安时期,支撑无数共产党员为了党和人民事业英勇献身的,就是“革命理想高于天”的精神力量。现在,广大共产党员更要坚定理想信念,要旗帜鲜明讲政治,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,无论顺境逆境都道路不偏离、思想不滑坡。

发展密码之二>>> 解放思想、实事求是

习近平总书记在陕西考察时指出:“老一辈革命家和老一代共产党人在延安时期留下的优良传统和作风,培育形成的延安精神,是我们党的宝贵精神财富。”延安精神是贯穿中国共产党领导中国人民进行革命、建设和改革近百年历史的精神谱系的重要组成部分。延安精神,以“坚定正确的政治方向,解放思想、实事求是的思想路线,全心全意为人民服务的根本宗旨,自力更生、艰苦奋斗的创业精神”为核心内容,是中国共产党人在未来奋斗中取之不竭、用之不尽的强大精神动力,也是中国共产党不断发展壮大的密码。

中华民族有五千多年延绵不绝的历史,为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。在鸦片战争后,中国开始逐渐沦为半殖民地半封建社会。为摆脱封建专制统治,抵抗西方列强压迫,无数仁人志士进行不懈探索,寻找救亡图存的道路,但最终的结果均以失败告终。中国的出路到底在哪里?解放思想、实事求是的思想路线给了我们答案。我们党从革命斗争的深刻教训中明白革命斗争必须从中国实际出发,而不能照搬照抄国外现成经验做法。

“橘生淮南则为橘,生于淮北则为枳。”面对日新月异的发展形势和环境,广大党员干部在思考、分析、解决问题时,要善于透过表象看本质,学会掌握工作中的规律,使各项工作体现时代性、把握规律性、富于创造性。

发展密码之三>>> 全心全意为人民服务

今年是中国共产党成立100周年。回顾我们党发展的百年历程,其从诞生之日起就把实现共产主义作为最高理想和最终目标,把人民群众的利益放在工作的首要位置。历史是人民创造的,人民群众是历史的主体。延安时期的革命战争,就是依靠群众的力量取得胜利的,淮海战役就是广大人民群众用小推车推出来的。

人间正道是沧桑。延安时期虽然革命事业艰难漫长,经历了沧桑巨变,但群众的力量终究是强大的,因此人民革命事业不断向前推进。“政之所兴,在顺民心;政之所废,在逆民心。”就当下而言,依然要做到尊重人民主体地位,凝聚人民群众的力量。同时

在自身本领方面,要不断提高群众工作能力,放下架子,甩开膀子,迈开步子,多讲群众听得懂的话,多解决群众急需解决的问题。走好新时代群众路线,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,以实干践行初心使命。

发展密码之四>>> 自力更生、艰苦奋斗

“靡不有初,鲜克有终。”人世间没有一帆风顺的事业,中国革命斗争的道路也是漫长且曲折的。而我们的事业之所以能够取得一次又一次的成功,就在于我们能够一直保持自力更生、艰苦奋斗的姿态和状态继续前行。我们党是靠自力更生、艰苦奋斗起家的,同时也是在自力更生、艰苦奋斗中不断发展壮大的,这是我们共产党人应有的品质,也是我们立党立国的根本所在。虽然经过“不忘初心、牢记使命”主题教育的巩固后,广大党员干部的作风有了调整,但仍需时刻注意,党员干部的工作作风必须做到常抓不懈,只有持续用力,方可久久为功。除此之外,党员干部要在工作中多反思,反思自己的不足,查找党性的差距,进而调整前进的方向。

(作者为青岛西海岸新区工委党校教师)